

万紫千红春满园

——我省工业如何构建多点支撑的产业格局

热点话题谈心录
积聚正能量 促发展 之七

今年全省两会的政府工作报告明确提出要“加快构建多点支撑的产业格局”，加快培育工业经济发展的内生增长动力。在全省工业领域引发强烈共鸣。

提出多点支撑，可以说是形势所逼、大势所趋、发展所需。

形势所逼。目前全省机械装备制造业增加值占全省规模工业的比重超过20%，成为全省工业发展的绝对主力。有人用“机械行业打喷嚏，全省工业闹感冒”这一形象表达来说明机械装备制造在我省工业经济中的重要地位。但自前年以来，受国家宏观调控政策力度加大以及物价上涨、成本攀升等多重因素叠加影响，机械装备制造业保持多年的高速增长态势开始放缓，发展速度理性回归。受装备工业增速下滑影响，全省规模工业增加值增速也相应回落。面对这种形势，倒逼我们不能把工业经济增长的着力点集中在机械装备制造业这一个点上，而应培育、壮大多个支柱产业。

大势所趋。全国各地均把构建多元发展的现代产业体系作为产业结构调整 and 工业转型升级的主要目标，大家都在加快打造一批能支撑工业发展的重点产业。沿海发达省市中，上海市在高新技术产业产值过万亿的情况下，又着力培育汽车制造、精品钢材制造、生物医药等六

大新支柱产业……我们湖南也不例外，需要更多的产业来支撑工业经济的可持续发展。

发展所需。我省经过这些年先后实施“双百工程”和“四千工程”，工业产业规模迅速得到壮大。涌现出了机械、食品、有色、石化、轻工、冶金、建材、电子信息、军民融合9个千亿产业，以及五矿有色1家千亿企业，另外还有2个千亿集群和3个千亿园区。这些千亿级的产业、企业、集群、园区，极大地推动了我省工业经济发展。但要实现我省“十二五”规划中提出的2015年经济总量要达到2.5万亿元左右，规模工业增加值达到1万亿元，工业化率达到44%的目标，我们还必须加快形成一批能够主导工业快速发展壮大的产业。

为此，省委、省政府提出，紧紧围绕加快实现工业强省目标，在继续支持机械装备制造业做大做强的同时，加快发展新的优势支柱产业，构建多点支撑的产业格局，确保湖南工业经济继续保持良好发展势头。

我们该如何构建多点支撑的产业格局呢？构建多点支撑的产业格局，是新型工业化发展思路的延续和传承、进步和发展。产业的重点则是在继续做大机械装备制造这一现有优势产业的基础上，把基础条件较好的食品、电子信息、新材料等我省优势特色产业作为新的支撑点来培育，即四大板块。

第一大板块：着力把机械装备制造打造成万亿产业。前面已经提到，机械装备制造业已成为我省工业产业第一大支柱，工程机械领域成功培育了中联、三一这样的装备制造企业巨子，并已成为湖南一张亮丽的工业名片。正是由于有这样好的产业基础，我们在构建多点支撑的产业格局中明确提出，要继续毫不动摇支持装备制造做大做强，努力将其打造成我省第一个万亿产业。

机械装备制造是一个大的产业范畴，它包含10多个子产业，除了工程机械，我们还将在这领域选取一批具有较强优势的子产业来重点扶持，寻求产业内部新的支撑点。比如说，电工电器、轨道交通和汽车及零部件等优势子产业；矿山机械、农用机械、磁力装备、通用航空等基础好、潜力大的特色子产业。

第二大板块：着力把食品产业打造成第二大支柱产业。食品产业虽是传统产业，但作为民生产业，刚性需求大。湖南作为农业大省，稻谷、生猪、茶叶、淡水产品等产量均居全国前列，但农副

产品加工率不高。随着人民群众消费需求的升级和对食品需求的多样化，这一领域可以挖掘的潜力还很大。

省里出台了《关于加快发展食品产业的意见》等政策文件，下一步，我省将加快发展粮食、肉类、水产、精制茶、植物油等精深加工工业，力争食品产业产值在“十二五”末突破6000亿元，整体实力跻身全国10强，成为我省工业的第二大支撑点。

第三大板块：着力把电子信息产业打造成为支柱战略性新兴产业。作为促进信息化与工业化深度融合、推动工业转型升级、建设数字湖南的技术和物质提供者，迅速壮大电子信息产业的现实意义重大。蓝思科技、衡阳胜添（富士康）、长城信息等龙头企业持续高速增长，正推动电子信息产业实现超常规发展，日渐成为我省工业新的支撑力量。

这一领域，将重点打造平板显示、LED、消费类整机及电子元器件、电池及储能材料、物联网与云

计算产业等12条产业链，形成一批聚集效应明显的集群基地，力争到2015年电子信息产业实现产值3200亿元以上，在战略性新兴产业中成功打造标志性支撑点。

第四大板块：着力把新材料产业打造成为支柱特色产业。特色产业是具有比较优势和市场竞争力强的产业。我省有色金属资源品种多、储量较大，已形成采选、冶炼、加工等比较完整的产业体系，发展新材料将其打造成我省工业发展新的支撑点。努力打造一批国家级技术和重点园区，力争到2015年新材料产业产值达到5000亿元。

同时，脱胎于传统产业的先进装备制造业、文化创意产业等战略性新兴产业，依托现有基础已经形成一定规模，完全有希望成为全省工业发展的支撑力量。节能环保产业是一个符合两型要求的朝阳产业，存在广阔发展空间，我省在节能技术装备、节能产品、节能建筑等方面具有较好基础，完全可以作为多点支撑新的一极来打造。

（供稿 省委宣传部 执笔 李伟锋）



展会时间：2013年5月29日-6月2日
展会地点：湖南国际会展中心（长沙世界之窗旁）

领航中部第一车展



汽车厂家悉数参与
每年5月盛妆绽放 两大传媒集团 倾力宣传
厂家优惠一步到位 年度新车竞相发布
中国中部规格最高 规模最大 顶级豪车齐齐亮相
历经五届精心打造

购车先不急 车展5月来

乐·享——“快乐大本营六一嘉年华” > 热·赏——“寻找中国汽车达人” > 梦·幻——“碎屏车生活摄影大赛” > 悦·富——“百年购车大比拼” > 鉴·赏——“观展护眼送好礼”

>>> 活动诚邀商家冠名与协办 咨询热线：0731-82220318 82220302